Коляда Д.С.

ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ МЕДИЦИНСКОЕ СТРАХОВАНИЕ КАК ВАРИАНТ РАЗВИТИЯ ФИНАНСИРОВАНИЯ СФЕРЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Научный руководитель канд. филос. наук Климович А.И.

Кафедра судебной медицины Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. Финансирование сферы здравоохранения - важный и одновременно болезненный вопрос для любого государства независимо от уровня его экономического развития. По сути он является продолжением проблемы справедливого распределения медицинских ресурсов. В мире существует несколько моделей медицинского страхования: модель добровольного медицинского страхования и модель обязательного медицинского страхования.

Одновременно необходимо отметить, что желание быть застрахованными от непредвиденных обстоятельств является естественной характеристикой человеческой личности и удовлетворяет одной из базовых потребностей согласно пирамиде Маслоу — потребности в безопасности. Совершенно определенно, к данной потребности относится и потребность страхования жизни и здоровья гражданина. В свете вышесказанного выбранная тема исследования обладает предельной актуальностью.

Цель: выявление в правовом поле различных подходов к финансированию национальных систем здравоохранения.

Материалы и методы. Для исследования данной проблемы выбран диалектический и междисциплинарный подход. Автор использовала методы контент-анализа, а также сравнительно-правовой метод. В качестве материалов исследования выступили нормативные правовые акты как отечественного, так и зарубежного законодательства, данные статистики. а также работы отечественных и зарубежных правоведов, посвященные данной тематике.

Результаты и их обсуждение. Согласно Гражданскому Кодексу Республики Беларусь действует две модели страхования: добровольное и обязательное страхование. Добровольное страхование производится на основании заключения договоров по соглашению сторон в соответствии с законодательством. В сфере медицины Республики Беларусь действует модель только добровольного медицинского страхования, кроме случаев определенных законодательством (иностранные граждане и лица без гражданства, временно пребывающие и временно проживающие на территории белорусского государства, страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, обязательное государственное страхование (предусмотренное в законодательстве обязательное страхование жизни, здоровья и (или) имущества граждан за счет средств соответствующего бюджета и иные виды страхования, определенные в декретах Президента и других нормативных правовых актах). Автор сравнила существующие в мире модели обязательного и добровольного медицинского страхования, определила какими правовыми нормами регламентируется модель добровольного медицинского страхования в Республике Беларусь, выявила плюсы и минусы обеих моделей, а также определила, с какими трудностями придется столкнуться Республике Беларусь при переходе с модели добровольного медицинского страхования на модель обязательного медицинского страхования.

Выводы. 1. На территории Республики Беларусь модель добровольного медицинского страхования получила большую ступень развития. Это обусловлено тем, что в советское время сфера здравоохранения формировалась за счёт средств государственного бюджета, а само медицинское обслуживание оказывалось на безвозмездной основе. В современности в Республике Беларусь сохранена система бесплатной медицинской помощи, которая основывается на определяемых государством социальных стандартах.

2. Возможное введение модели обязательного медицинского страхования столкнется с рядом трудностей. При этом необходимо осознавать, что круг проблем будет очерчиваться не только юридическим аспектом. но также финансовым и этическим.